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Федерацією Автономної Республіки Крим, проведення антитерористичної операції на
Донбасі, політичної та економічної нестабільності відбулася стрімка девальвація націо-
нальної грошової одиниці. Проаналізовано різні інструменти інвестування і захисту грив-
невих заощаджень від знецінення. Запропоновано використовувати доступні та доцільні в
нинішніх умовах інструменти для інвестицій: покупку товарів тривалого вжитку, неру-
хомість, вкладення коштів в освіту та самовдосконалення. 
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НА ВЫБОР ИНВЕСТИЦИОННЫХ ИНСТРУМЕНТОВ
В статье рассмотрена макроэкономическая ситуация, сформировавшаяся в Украине

за последние два года. Акцентировано внимание на том, что в условиях захвата
Российской Федерацией Автономной Республики Крым, проведения антитеррористиче-
ской операции на Донбассе, политической и экономической нестабильности произошла
стремительная девальвация национальной денежной единицы. Проанализированы различ-
ные инструменты инвестирования и защиты гривневых сбережений от обесценивания.
Предложено использовать доступные и целесообразные в нынешних условиях инструмен-
ты инвестирования: покупку товаров длительного пользования, недвижимость, вложение
средств в образование и самоусовершенствование.
Ключевые слова: инвестиционные инструменты; инвестиции в акции; наличность в валю-
те; инвестирование в недвижимость.
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IMPACT OF ECONOMIC SITUATION IN UKRAINE
ON INVESTMENT TOOLS CHOICE

The authors consider the macroeconomic situation that has been formed in Ukraine in the last
two years. The attention is focused on the fact that under Russian occupation of Crimea, anti-ter-
rorist operation in Donbas region, political and economic instability caused rapid devaluation of
the national currency. Various investment tools for protection of hryvnia savings from depreciation
are analyzed. We recommend to use the following available and appropriate instruments for invest-
ments in the current condition: the purchase of durable goods, real estate, investing in education
and self-improvement.
Keywords: investment tools; investing in stocks; foreign currency cash; investing in real estate.

Постановка проблеми. В складних економічних умовах, враховуючи мож-
ливості погіршення соціально-економічної ситуації в країні, найбільш акту-
альним і болючим для більшості громадян України, особливо представників
хоч і малочисельного (але, все ж таки, наявного) середнього класу, є питання
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збереження (а в ідеалі і збільшення) наявних грошових заощаджень. Проблема
правильного інвестування коштів (незалежно від суми) є важливою і склад-
ною для кожного громадянина.

Аналіз досліджень і публікацій. Досліджень, що присвячені названій темі,
небагато. Наявні наукові розробки відображають лише окремі аспекти вибору
варіантів інвестування. Так, П. Костицин [4] аналізує можливості покупки
житла, Я. Кудь [5] аналізує основні тенденції на ринку предметів мистецтва,
В. Руденко [8] розглядає динаміку цін на золото, В. Руденко [7] і О. Шкарпова
[10] досліджують ситуацію на фондовому ринку. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Немає узагальнення і гли-
бокого аналізу вітчизняними науковцями доступних українцям інструментів
для інвестування і захисту гривневих заощаджень від знецінення. Саме це й
визначає актуальність даної статті.

Метою дослідження є аналіз економічної ситуації в країні та пошук варі-
антів ефективних інвестицій і збереження коштів населення.

Основні результати дослідження. Стисло розглянемо макроекономічну
ситуацію, що формувалася протягом 2013–2015 років. Політична нестабіль-
ність, зміна влади, що відбулася в лютому 2014 р., захоплення Російською
Федерацією Автономної Республіки Крим, бойові дії на Донбасі, непрофесіо-
налізм (а іноді й злочинність) окремих високопосадовців спровокували еконо-
мічну нестабільність. Вона, своєю чергою, разом з помилковими діями керів-
ництва Національного банку України спричинили стрімку девальвацію націо-
нальної грошової одиниці. Це спровокувало паніку на фінансовому ринку, від-
тік депозитів із банківської системи (тільки за 11 місяців 2014 р. обсяг депози-
тів фізичних осіб скоротився на 45 млрд грн [4]), переведення гривневих
заощаджень у валютні, подальшу девальвацію. Загроза погіршення економіч-
ної ситуації в країні викликала потребу захисту гривневих заощаджень від зне-
цінення. Зрозуміло, що тримати кошти вдома було небезпечним і невигідним. 

Вибір інструментів для інвестування в Україні був і залишається невели-
кий: золото (у різних формах – монети, ювелірні прикраси, банківські зливки,
безготівкове) готівкова, безготівкова валюта, фондовий ринок, товари трива-
лого вжитку, нерухомість. Іноді сюди ж відносять ще й освіту та самовдоско-
налення. Більшість із цих інструментів в Україні були і є малопридатними для
інвестування.

Перевага інвестицій у золото – стабільність вартості інструменту в довго-
строковому періоді. «На золото існує постійний попит, що стабілізує його вар-
тість на випадок коливань ринку. Це не дутий актив на кшталт опціонів або
ф’ючерсів, його в будь-який момент можна реалізувати», – пояснює В. Піща-
ний, начальник відділу операцій з банківськими металами "VABank". Близько
50% усього видобутого золота використовується в ювелірній промисловості,
решта 50% – в електроніці, стоматології, фінансах [1, 35].

Проте цей інвестиційний інструмент не позбавлений і недоліків: висока
вартість покупки, купувати невелику кількість невигідно, зливки великою
вагою достатньо дорогі, небезпека під час зберігання і транспортування
(потрібен домашній сейф або оренда банківського сховища). Але найголовні-
ша проблема – високі спреди (різниця) цін на купівлю/продаж дорогоцінно-
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го металу банками в Україні. Щоб інвестор отримав прибуток від вкладання
грошей у золото, його ціна має збільшитися на рівень більший спреду, а це
неможливо за короткий проміжок часу. Тому обережним інвесторам аналіти-
ки рекомендують вкладати в золото на довгий період [8, 24]. Крім того, ризик
інвестицій у золото – можливе різке сповільнення темпів зростання до 2–5%,
або, взагалі, зниження ринкової ціни. Так, середньорічна вартість тройської
унції (31,1 грам) у 1980-х рр. становила 750 дол. США, історичний максимум
– 800 дол. США. У 1990-х рр. золото коштувало 500–600 дол. США, вище
позначки у 750 дол. США/унція ціна дорогоцінного металу не піднімалася.
900–950 дол. США золото стало коштувати у 2008 році [1, 35].

Готівкова валюта – достатньо звичний та зрозумілий для пересічного
українця спосіб збереження заощаджень під час різного роду криз. Проте про-
тягом періоду, що розглядається (2013–2015 рр.), банківські установи не здій-
снювали конвертацію гривневих депозитів у валютні, а купити готівкову
валюту в касах банків було вкрай важко. Багатьом відома курйозна ситуація,
що демонструвалася восени 2014 р. багатьма українськими телевізійними
каналами, коли очільниця Національного банку України В. Гонтарева, пере-
конуючи журналістів, що валюта в банках є і вільно продається, не змогла
купити 200 дол. США у відділенні банку.

Крім відсутності валюти (і не тільки американських доларів, але й євро,
британських фунтів, швейцарських франків), ситуацію ускладнювали вимоги
НБУ щодо необхідної фіксації паспортних даних покупця валюти та обмежен-
ня у сумі можливої покупки за день – не більше 3 тис. грн. Придбання валю-
ти на «чорному» ринку означало суттєву переплату (до 50%, наприклад, у груд-
ні 2014 р. при офіційному курсі НБУ 15,7 дол. США у валютних «мінял» можна
було купити за 23 грн), ризик бути ошуканим валютними шахраями, карну
відповідальність за порушення правил валюто-обмінних операцій.

Тобто готівкова валюта є бажаним, але часто недосяжним інструментом
інвестування для значної частини українців.

Ще один, вигідний з першого погляду, інвестиційний інструмент – депо-
зити в доларах чи євро в банківських установах. Перевагами є стабільно зро-
стаючий курс по відношенню до національної грошової одиниці та високі
депозитні ставки. Наприклад, ставки по депозиту «Нові гроші» у банку
«Фінанси і кредит» у січні 2015 р. на 7 місяців доходили до 12,5% річних у дол.
США. Це надзвичайно високий рівень доходності (особливо порівнюючи із
депозитними ставками в банках ЄС). Але ризики та складнощі при розміщен-
ні таких інвестицій також доволі суттєві. По-перше, відкрити валютний депо-
зит можна лише за наявності у вкладника готівкової валюти (як вже зазнача-
лося раніше, ні купити готівку, ні конвертувати гривні при оформленні депо-
зиту неможливо). По-друге, суттєвим ризиком є нестабільність банківської
системи в цілому у зазначений період. Лише протягом 2014 р. 31 банк припи-
нили нормальне функціонування (обмежено або припинено видачу депозитів,
введена тимчасова адміністрація або банк знаходиться на стадії ліквідації), у
2015 р. цей процес продовжився (вищезгаданий банк «Фінанси і кредит»
також зазнав краху). По-третє, обмеження, введені НБУ на деякі валютні опе-
рації. Наприклад, можливість зняття валюти після закінчення терміну депози-
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ту лише в еквіваленті до 15 тис. грн на день – це менше ніж 1000 дол. США.
Тобто, якщо особа має депозит у 20 тис. дол. США, вона повинна ходити в
банк більше місяця, щоб забрати свої гроші. Звісно, все це відштовхує потен-
ційних вкладників від банківської системи.

Товари (особливо тривалого користування) є засобом інвестування і спа-
сіння від знецінення гривні, проте не для всіх. Звісно, коли людині потрібен
холодильник, телевізор або пральну машину то логічно їх купити. Але що
робити тим, хто вже має ці товари? Купувати їх ще по кілька штук? Але ж вони
морально і фізично старіють. До того, постає питання, де їх зберігати?

Куди вкладати кошти тим, хто забрав кілька сотень (а то й мільйонів) гри-
вень з банківських депозитів? Купувати дорогі авто? При потребі – так. Але,
по-перше, іноземні автомобілі «прив’язані» до курсу американського долара і
при його різкій девальвації, відповідно, стрімко подорожчали. По-друге, одра-
зу ж після покупки, вже при виїзді із автомобільного салону, машина втрачає
15–20% вартості.

Фондовий ринок в умовах українських реалій є незрозумілим і ризикова-
ним інструментом для інвестицій. До того ж, з достатньо високим порогом
входження, слабким захистом міноритарних акціонерів, можливістю втрат
через рейдерські захоплення. Не слід забувати й про такі значні чинники
ризику як загроза світової або фондової кризи, сповільнення темпів зростан-
ня ВВП. Для переважної маси українців, що можна віднести до «середнього»
прошарку населення, які мають грошові заощадження, але не розуміються на
біржових процесах, фондовий ринок є цікавим, привабливим (дуже вражають
яскраві розповіді про щасливчиків із Уолл-стріт, які швидко розбагатіли,
граючи на фондовій біржі), але ризиковим. Індекси українських фондових
бірж не демонструють стабільного зростання, починаючи з початку економіч-
ної кризи 2008..р. інвестори з сумом пригадують часи, коли індекс ПФТС
лише за місяць зростав на 13–15% (наприклад, у жовтні 2007 р. – 13,8% [2,
20]), або акції підприємства зростали на 170% за місяць (саме на стільки подо-
рожчали акції Єнакіївського металургійного заводу (ЄМЗ) в січні 2007 р. [10,
31]. До речі, за весь 2007 р. акції ЄМЗ зросли на 1470% [7, 18]). Це манливий,
але абсолютно неприйнятний для більшості українців (з огляду на ризиковість
і складність) інструмент інвестування. 

«Інвестиції в акції є високоризиковими. Якщо інвестор не бажає ризику-
вати, однак воліє вкладати в цінні папери, облігації – чудова альтернатива
акціям», – вважає В. Ботте, керуючий інвестиційними та пенсійними фонда-
ми КУА «Кінто» [3]. Єдиний ризик вкладень в облігації – дефолт емітентів.
«Інвестуючи в облігації, потрібно оцінити кредитний ризик компанії-емітен-
та: її фінансові потоки, перспективи розвитку галузі, поточний рівень забор-
гованості», – попереджає директор КУА «Магістр» С. Січкар [3]. Крім того,
експерти рекомендують відстежувати зростання/падання інструменту щомі-
сяця, у разі тимчасового (1–3 місяці) зниження дохідності облігацій не пані-
кувати і не продавати інструмент протягом усього терміну інвестування, регу-
лярно стежити за фінансовими показниками компанії-емітента облігацій [3,
36]. Звісно, для пересічного українця цей інструмент інвестування є доволі
складним, незрозумілим – тобто в більшості випадків неприйнятним.
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Варіантом успішного вкладення коштів деякі економісти вважають осві-
ту, самоосвіту, самовдосконалення людини. Вважаємо, що абсолютно спра-
ведливо. Але відповіді на питання щодо інвестування відносно значних гро-
шових коштів і достатньо швидкого отримання прибутку цей варіант вкладен-
ня коштів все ж таки не дає.

Якщо оцінювати оптимальність використання інвестиційних інструмен-
тів, то заради повноти даного наукового дослідження потрібно згадати і про
такі нетрадиційні для українців варіанти, як інвестування в предмети живопи-
су, антикваріат, дорогі годинники, колекційні вина чи раритетні автомобілі.
Час від часу засоби масової інформації шокують наших співвітчизників
інформацією про астрономічні ціни на полотна окремих художників (так,
влітку 2006 р. «Портрет Адель Блох-Бауер І» Г. Клімта – основоположника
австрійського модерну, купив Р. Лаудер, спадкоємець знаменитої Есте Лаудер,
засновниці однойменної косметичної імперії за рекордні 135 млн дол. США
[5, 56]), а арт-ділери наперебій розповідають про необхідність вкладання кош-
тів у предмети мистецтва і шалені прибутки від цих операцій (на початку 1970-
х рр. пейзаж того ж Г. Клімта можна було придбати за 400–600 тис. дол. США,
а вже у 1997 р. картина «Замок Камер на озері Аттерзее ІІ» пішла з молотка на
аукціоні "Christie’s" за 23,5 млн дол. США. Продавець, який придбав це полот-
но десятьма роками раніше на "Sotheby’s" за 5,3 млн дол. США відтак заробив
18,2 млн [5, 56]. Тобто, інвестиції приносили більше 34% річних протягом 10
років). Але зрозуміло, що для здійснення таких операцій необхідно дуже добре
знатися на мистецтві, мати значний капітал, феноменальну інтуїцію, доступ
до провідних мистецьких аукціонів, володіти іноземними мовами, вільно
пересуватися країнами Європи тощо. Звісно, такі варіанти інвестування не
підходять для переважної більшості українців.

Тому єдиним, на нашу думку, відносно простим, зрозумілим і безпечним,
придатним для більшості заможних українців інструментом інвестування
значних коштів у національній грошовій одиниці в період, що розглядається,
була і є, нерухомість. Наш висновок підтверджують і результати досліджень
соціологів та фахівців із продажу нерухомості [4; 9], ще більш переконливий
фактор – тенденції ринку (за перший квартал 2014 р. українці вклали у будів-
ництво нового житла більше коштів, ніж за весь 2013 р. [6, 10]). Проте темі
інвестицій в нерухомість буде присвячена окрема, наступна стаття. 

Висновки. Дослідивши різні інструменти інвестування і захисту гривневих
заощаджень від знецінення, варто звернути увагу на значні ризики для інве-
стора окремих з них (фондовий ринок), малодоступності для пересічних укра-
їнців (витвори мистецтва, раритетні автомобілі, вина), складності придбання
(готівкова, безготівкова валюта), необхідності тривалих термінів інвестування
(золото).

Доступними (і доцільними) для наших громадян є: покупка товарів три-
валого вжитку (якщо в цьому є потреба), нерухомість, вкладення коштів в
освіту та самовдосконалення. 
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